

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO L

REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLO., DCHA.-TEL. 2.931

Madrid 3 de Agosto de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.188

## VIENDO LA GUERRA

### El sol de la victoria.

Las armas aliadas ponen cada día un nuevo jalón a su heroísmo; en cambio los ejércitos germanos ven cada hora oscurecerse y disminuir el brillo de su ciencia militar.

Los primeros avanzan, los segundos retroceden y retroceden no tácticamente, no como se había dicho y proclamado de una manera preconcebida y normal, sino azuzados, perseguidos en un verdadero desorden.

Ya están los aliados una vez más en Soissons, posición que tanta y tanta sangre costó en la anterior ofensiva a los alemanes y ya están también moralmente, los aliados, en condiciones de ejecutar tal vez un arranque definitivo.

¿Lo ejecutarán?

Es muy posible.

El generalísimo Foch sabe muy bien que por no haber podido ó sabido sostener el esfuerzo inicial de sus repetidas ofensivas los germanos, á pesar de sus éxitos parciales, no han conseguido nunca un triunfo rotundo. Más de una vez los ejércitos del Kaiser han roto la línea de los aliados y en ninguna de esas ocasiones han sabido aprovecharse de sus ventajas.

El general Foch, experimentado y genial, no puede ignorar esto, y con seguridad pondrá todos los medios que estén á su alcance para no incurrir en la enorme falta en la cual ha incurrido el enemigo repetidas veces.

Si es así, no nos sorprendería nada que la quinta ofensiva alemana, que ya es un fracaso, llegase á convertirse en un verdadero desastre y que la contraofensiva aliada fuese el golpe mortal que necesitan los Imperios centrales para rendirse.

El general Foch tiene para esta empresa grandes medios y considerables reservas acumuladas, y puede después de tantear el grado de debilidad del adversario, preparar una maniobra á fondo, que si no falla, será una estocada mortal para los alemanes.

No puede presentarse mejor para la causa santa de los más altos ideales el comienzo del quinto año de guerra.

Con él se ha abierto el horizonte y ha empezado á brillar el sol del genio y del poder inmortal de la raza latina.

El heroísmo, la intuición y el genio han vencido á la reglamentación, á la ciencia y á la fuerza.

El hecho no nos sorprende porque lo teníamos previsto, pero nos alegra, nos alegra mucho porque con un gran dolor velamos teutonizarse á las gentes á impulsos de un sentimiento, aunque incomprensible para los bien organizados, muy humano, ya que se basaba en realidades materiales por el momento imposibles de ser negadas.

La fuerza bruta tiene esa ventaja, la de engañar y asustar á los ignorantes; la fuerza espiritual, en cambio, no engaña á nadie, por que cuando triunfa es para siempre.

Puede decirse ya que ahora empieza el poema de la guerra y que con él acaba la época que muy bien pudiéramos llamar del hierro ó del bronce.

La Francia admirable é inmortal con la eficaz ayuda de sus aliados al aparecer en el cielo de su patria el sol de la victoria es seguro que hará cantar al gallo que también la simboliza...

## LAS HAZANAS DEL «WOLF»

### Heroica conducta de un marino español

Mister Frayes, uno de los prisioneros del corsario «Wolf», publica en el «Blackwood Magazine», la siguiente relación, que viene á añadir algunos detalles interesantes á los ya conocidos de la captura del «Igotz-Mendi»:

«El 10 de Noviembre—dice—, á poco de amanecer, un marino nos encerró en nuestros camarotes; guardias armados subieron al puente, y al poco rato entró un oficial en los camarotes para decirnos que había un barco á babor, al que iban á capturar.

Nos dijo que el «Wolf» dispararía para que el vapor se detuviera, y nos repartió algodón en rama para que nos tapáramos los oídos mientras duraban los disparos. Esperamos á oírlos; pero no ocurrió nada, y como una media hora más tarde, volvió el mismo oficial á decirnos:

—No tengáis cuidado; el barco se ha detenido y no habrá disparos.

Nos abrieron las puertas de los camarotes dejaron salir á los que estaban encerrados en el entrepuente, se ordenó á las señoras que no se dejaran ver, y un oficial corría entre tanto por el puente gritando muy alegre:

—¡Ya lo tenemos! ¡Lo hemos apresado! ¡Y esta vez es un neutral!

El buque «apresado» se había detenido y estaba al costado del «Wolf». El nombre en la popa, decía ser el «Igotz-Mendi» de Bilbao, sobre el que ondea la bandera española.

Al poco rato salían en la lancha-automóvil los marineros que iban á tripular la nueva presa, y pocos minutos después comunicaban que el buque español iba de Pelagoa Bay á Colombo con 3.800 toneladas de carbón para las autoridades marítimas de Ceilán. La pena de los alemanes puede imaginarse cuando comprendieron que si este cargamento de carbón hubiera sido apresado unos días antes, habrían podido salvar el «Hitachi», y llevarlo como presa á Alemania, que es lo que hubieran deseado hacer.

Uno de los días de navegación hubo gran excitación á bordo porque creyeron haber visto dos buques que pudieran ser cruceros enemigos, de los cuales se alejaron sin ser vistos, gracias á haberse levantado algo de niebla.

—En medio de la «excitación»—dice mister Frayes—, el contramaestre español corrió el puente y al cuarto del telégrafo, y mientras el operador de la telegrafía sin hilos estaba fuera del cuarto, distraído, cogió seis ó ocho bombas que había colocadas allí y las arrojó al mar.

Fué un acto heroico, porque si le hubiera visto el centinela armado que estaba de guardia cerca del cuarto, le hubiera descerrajado un tiro que le hubiera matado en el acto. Al día siguiente empezaron á hacerse averiguaciones sobre el paradero de las bombas, que, por supuesto, hubieran servido para volar el buque, y el contramaestre declaró haber sido él quien las arrojó al mar. Dijo que lo había hecho por las mujeres y los niños de á bordo; que, como había mucha mar, sus vidas hubieran corrido peligro si hubieran tenido que ser trasladados á los botes salvavidas cuando volaron el barco. Fué castigado á no salir de su camarote durante el resto del viaje, y más tarde condenado por el comandante del «Wolf» á tres años de prisión en Alemania y á una multa de 2.000 marcos.

Desde aquel día fueron relevados de prestar servicio los oficiales españoles del «Igotz-Mendi».

Afortunadamente, para el valiente contramaestre y sus compañeros, la Providencia se encargó de salvarlos, haciendo embarrancar el barco español en la costa de Dinamarca. Antes de que las autoridades danesas abordaran el «Igotz-Mendi», se había acercado al barco un submarino alemán, que andaba por aquellas aguas, para embarcar los prisioneros que iban á bordo del buque español, y, afortunadamente también, el estado del mar impidió que pudieran realizar aquel propósito.

## La raza hispano-americana.

La civilización se encuentra en una de esas horas graves, infensas, en las que cada pueblo, cada raza, cada nacionalidad ha de recogerse dentro de lo más íntimo en ideales sagrados y fecundos.

¿Cuáles han de ser, cuales tienen que ser los de nuestra España, los de nuestra raza, los de los países, en fin, hispano-americanos?

España, con sus hermanas de hoy, ayer sus hijas, veinte pueblos, son recíprocamente poseedores privilegiados de máximos ideales; que se funden en una sola expresión la de formar una familia grande en todos los aspectos, unida por el nexo fecundo de la estirpe.

En esta hora solemne la raza hispanoamericana debe darse cuenta exacta de su situación en el mundo, sin desviarse hacia el solo panamericanismo que excluye á España del influjo natural que debe tener una metrópoli amantísima en el destino y en el porvenir de sus hijos; ni á proclamar absolutamente el paniberismo que representa á América como bebedora de sangre española.

No hay para el hombre que sienta la luminosa solidaridad nada más poderoso é influyente para conmovirlo que el sentimiento de la raza. La era de lo declamatorio ha concluido; es la actual, hora de odios y de sangre; la hora del dinero, del egoísmo, de la violencia y del hierro.

La raza, como carácter distintivo de los grupos humanos, delimita el concepto máximo de nación, y si todos los pueblos deben sentir esa verdad, ninguno, ni raza alguna más que la iberica, esta raza iberica que ha sido la más pródiga, la que ha formado la familia mayor de pueblos en el mundo; esta raza iberica que conserva sus caracteres primitivos, fuertes, resistentes, duros, velados á las veces por excepciones que no destruyen su amplia capacidad evolutiva; raza iberica, grande y fuerte, que dió sangre donde quiera que el valor humano fué requerido, que iluminó con genio donde quiera que el talento humano fué estimado; que llevó á la crueldad misma de la aventura la piedad de la cruz redentora, que clavó en las cimas de las cumbres del nuevo continente. ¡Raza nuestra!

En América encontró España dos civilizaciones relativas: una de gran resistencia militar y otra de singulares caracteres civiles: la azteca y la inca. Al chocar dos civilizaciones la superior absorbe á la inferior, hasta cuando

militarmente vence la inferior, como pasó en el caso de Roma y Grecia.

El tipo hispanoamericano actual es totalmente distinto del europeo y necesita ser: hombre nuevo existe en un medio también nuevo, y como tal debe dejar el estéril bagaje del rencor pensando sólo en que todo lo que es hoy y que vale hoy, como elemento civilizado, se lo debe á España, y que España, que fué grande por sus hazañas y hoy es digna de respeto por su representación mundial; debe ser, puede ser y tiene que ser el faro de la raza iberica americana.

España ha conquistado por dos veces el nuevo mundo: la primera, por la aventura de Colón, y la segunda, por el afecto; pues ha sabido ser reina y ser madre; por eso el continente americano, que fué suyo por el valor de sus hijos, será siempre de su raza.

La unidad de los pueblos americanos es, por esencia, española. Las diversas razas aborígenes no la tenían entre sí, ni en lo fisiológico, ni en lo moral, ni en la lengua, ni en la religión, ni en nada de lo étnico que une á los pueblos; sólo el mestizaje de sangre española y la vida cultural los ha hecho afines. Por eso los pueblos hispanoamericanos tienen fe en el presente y confianza en el porvenir, por la sangre española que circula por sus venas, y que si puede llevarles á veces á equivocaciones lamentables, jamás podrá llevarles á ser enemigos de los españoles.

Está modelada el alma de la América española Cánovas del Castillo tuvo una frase feliz: «Con la patria y con la madre, siempre; contra todo y contra todos, con razón y sin razón.» Ese es el ideal de la raza hispanoamericana, y él debe servir de guía para el futuro, de ejemplo constante y de perpétua enseñanza para cuando se acabe la guerra europea y surja de nuevo la paz, esa paz que anhela todos los pueblos del mundo entero.

## LOS EFECTOS DEL HAMBRE

### AYUNZAMIENTO ASALTADO POR EL PUEBLO

Las masas protestantes imponen la rebaja del pan.

MURCIA 3.—Una imponente manifestación, formada en gran parte de mujeres, recorrió ayer á primera hora de la tarde las calles llevando al frente una bandera en que se leía: «Queremos pan».

Cuando llegaron al Ayuntamiento se estaba celebrando sesión para tratar del asunto del pan.

El alcalde contestaba en aquellos momentos á varios concejales que habían denunciado que el trigo salía de Murcia facturado como cebada y avena y también en barricas como si fuera vino.

Los manifestantes asaltaron la sala capitular, arrojando á la Guardia municipal, que les salió al paso.

Ya en la sala, comenzaron á dar gritos de «Abajo el precio del pan!» El alcalde quiso hablarles; pero el ruido era ensordecedor y no pudo lograrlo hasta que, subido en una silla, rogó á todos que le dejaran decir dos palabras solamente. Hecho el silencio dijo el alcalde:

—Desde mañana, se venderá el pan de primera á 55 céntimos el kilo.

La multitud acogió las palabras del alcalde con gritos y protestas, diciendo que lo querían más barato. Entonces replicó la autoridad municipal que el trigo tenía un precio muy elevado y que representaba para los panaderos un sacrificio el darlo al precio señalado; pero que, no obstante, procuraría gestionar alguna rebaja más.

Ante la actitud del público, el alcalde se puso al frente de la manifestación, y dijo:

—Vamos al Gobierno civil para pedir la incautación de 8.000 toneladas de trigo que hay en la provincia y que son suficientes para abastecer la población hasta la próxima cosecha. Entonces se podrá vender el kilo de pan á 50 céntimos.

El alcalde y los concejales se pusieron al frente de la manifestación y se dirigieron al Gobierno. En el trayecto se oyeron repetidos gritos y ocurrieron ligeros incidentes.

Al llegar la manifestación ante el Gobierno civil, la Comisión de mujeres, el alcalde y algunos concejales, vieron al gobernador, a que entregaron un escrito, en el que se pedía la incautación de las 8.000 toneladas de trigo existentes en la provincia.

El gobernador habló al pueblo desde uno de los balcones del edificio. Dijo que no quería hacerle concebir esperanzas vanas, que no habrían de cumplirse, porque será imposible dedicar solamente al abastecimiento de la capital todo el trigo que hay en la provincia, pues en todos los puntos existe el mismo conflicto.

—Procederemos—dijo—á la incautación del trigo y lo distribuiremos equitativamente en toda la provincia. De esta forma sólo habrán existencias para cuatro meses; pero gestionaremos que se traiga trigo del extranjero para el abastecimiento durante los restantes meses del año.

Después, el alcalde dirigió también la palabra al vecindario.

Durante los discursos no cesaron de oírse voces pidiendo el pan á más bajo precio que el ofrecido por el alcalde.

El gobernador citó á la Junta municipal de Subsistencias para celebrar una reunión, que ha terminado ahora.

Trataron del expediente de incautación del trigo, acordando la Junta informarlo favorablemente. También se acordó dar órdenes á todos los alcaldes de la provincia, para que proceda á la incautación del trigo en sus comarcas respectivas.

Se acordó igualmente la adopción de medidas para procurar el abastecimiento de la provincia y para bajar el precio del pan.

Los ánimos están muy excitados, pues parece que la rebaja perjudica al vecindario, ya que el pan será elaborado con harinas de calidad inferior. Se teme que esto complique la situación, que ya es bastante difícil.

## LA GUERRA MUNDIAL

### Grandes éxitos de los franceses

#### Toma de Soissons y de varios pueblos.— Los alemanes apresuran la retirada

Al entrar en el quinto año de la guerra la situación es favorable á los aliados.

PARIS 3.—Comentando el principio del quinto año de guerra, la Prensa se muestra muy satisfecha del balance de la situación, que dice es muy favorable para la causa aliada.

Comentan también algunos periódicos, con este motivo, el manifiesto del Kaiser, cuyo tono—dicen—distra mucho de ser de triunfo.

«L'Homme Libre» dice: «Todas las grandes potencias del mundo, puesto que el Japón toma parte efectiva en la lucha, pusieron al lado de la democracia y su fuerza aumenta sin cesar para el asalto contra las potencias centrales, que quisieron la guerra y que se agotan grandemente, no pudiendo encontrar entre sus aliados, ya moralmente separados entre ellos, los efectivos para compensar las pérdidas.

Toda Alemania sabe, sin duda, que podrá resistir unos meses; pero á partir del otoño los acontecimientos se precipitarán, y en todo caso puede decirse que el quinto año de guerra que hoy comienza será el que vea la victoria de los aliados.»

Mejor que todos los comentarios aliados es el de la «Gaceta de Francfort», que dice textualmente:

«El pueblo alemán hizo ya enormes sacrificios y tendrá que soportar aún otros; pero el espíritu de las masas ya no es el mismo que al principio.

El deseo de paz se hace cada vez más imperioso y sólo se oye una voz en Alemania: Paz, paz á toda costa.

Tampoco podemos contar ya con que durante el verano veamos el fin de la guerra.»

«Le Matin» escribe:

«La línea de resistencia definitiva de los ejércitos del kronprinz imperial, cuyo jalónamiento daba ya la «Gaceta de Francfort» cuando aquélla era quemantada en Fère-en-Tardenois y en Villedu, continúa sin presentarse como posición de detención inviolable.

Ayer mismo sufrió, por causa de nuestros ataques, una flexión de considerable importancia, más considerable aun cuando el enemigo, siguiendo su antiguo método, del que no se cansa, pretendía en su comunicación negar nuestros éxitos, de indiscutible realidad, de la cual los soldados enemigos son los primeros en no dudar, presentando nuestros favorables hechos de armas como fuertes fracasos.

Los soldados del general Mangin atacaron ayer, en contacto con las divisiones británicas, las alturas que se extienden á partir del este de Plessier-Huleu al bosque de Arcy. Estas alturas, que dan vista á toda la región vecina, ofrecen un interés estratégico evidente, y el enemigo había hecho grandes sacrificios para sostenerse en ellas.

Le expulsamos de una considerable parcela de esas posiciones tomando la cota 205, al norte de Gran Rozoy, conquistando tras fuerte lucha el pueblo de Beugneux, que hemos dejado atrás, y llegando á los pueblos de Cramailles y de Cramailles. Hemos realizado un avance de tres kilómetros de profundidad,

## La familia Imperial rusa.

Una generosa iniciativa del Rey de España.

El ministro de Estado fué interrogado ayer acerca de la veracidad de la noticia publicada por parte de la Prensa de la mañana, que le atribuía la realización de gestiones encaminadas conseguir el traslado de la familia de Nicolás II de Rusia á España.

El señor Dato confirmó esta noticia; pero advirtiendo que las gestiones, que van por buen camino, no tienen carácter oficial.

Añadió el Sr. Dato que las gestiones en favor de la familia del ex Zar de Rusia responden á una generosa iniciativa de S. M. el Rey, cuyos sentimientos nobilísimos, tantas veces puestos de manifiesto en el transcurso de la guerra, le han impulsado en estos momentos á procurar aliviar la triste situación de la ex Zarina y de sus hijos.

avance más importante por el valor de las posiciones que han caído en nuestro poder, que por su misma amplitud.

En la región al sur de Fère-en-Tardenois obtuvimos también un triunfo conquistando el pueblo de Pierges y el bosque Meunier, que eran los puntos de resistencia más sólidos de la nueva línea enemiga.»

Grandes luchas en Fère-en-Tardenois. Combates cuerpo á cuerpo.—Avances rechazados.—En otros sectores.

KOENINGWUSTERHAUSEN 2.—«El enemigo continuó ayer en vano sus ataques entre Soissons y Fère-en-Tardenois. Después de la desocupación que tuvo lugar ayer del campo de batalla, proseguimos durante la noche, según plan preconcebido, nuestros movimientos de la gran batalla emprendida. Una fuerte lucha de artillería procedió á ataques enemigos, dirigidos por la mañana contra nuestro frente á ambos lados de Villedu, los cuales se extendieron por la tarde hasta el sur de Hartennes.

Fueron rechazados de ante de nuestras líneas, en parte en lucha cuerpo á cuerpo. Sin haber adquirido ganancia alguna en terreno, el enemigo ha vuelto á sufrir un completo fracaso. Valiéndose de fortísimos contingentes, divisiones inglesas y francesas lanzaron sus ataques de madrugada desde la línea al norte de Grand Rozoy Fère-en-Tardenois. A ambos lados de Beugneux sus tanques pudieron abrirse camino por encima de nuestra primera línea, llegando á las alturas de dicho pueblo. En este punto fueron diezmados por nuestra artillería.

Después de un encarnizado combate se malograron varios ataques de infantería enemigos en las penitencias norte de dichas alturas. El enemigo repitió también por la tarde sus ataques, que fueron sangrientamente rechazados. Entre Dramaille y Fère-en-Tardenois se estrellaron igualmente delante de nuestras líneas fortísimos ataques lanzados por la infantería y los tanques enemigos. A un fuerte fuego enemigo entre Fère-en-Tardenois y el bosque de Meunier, siguieron ataques de infantería, pero únicamente al norte de Kierges, habiendo sido rechazados.

En la Champagne se registraron, con éxito, combates en las primeras líneas.

Al sur del monte de Fichtel y al este del Sulpes y al noroeste de Perthes echamos, por medio de un avance local, al enemigo de sus primeras líneas, rechazando ataques parciales del enemigo al norte de Le Mesnil.

Hubo combates de infantería, con éxitos para nuestras armas, al oeste del Mosela y á orillas del Selle. Derribamos ayer 14 aparatos aviadores enemigos y cuatro globos cautivos. Nuestros aviadores bombardearon durante la noche activamente, aniquilando un gran depósito de municiones francés, al norte de Chalons.»

Los aliados reanudan sus ataques y precipitan la retirada alemana.—Entrada de los franceses en Soissons.

PARIS 3.—Comunicado de las once de la noche:

«Los ataques sostenidos durante dos días por los aliados en el frente al norte del Marne, han tenido pleno éxito. Acosados en toda la línea, se vieron obligados los alemanes al

abandono de la posición de resistencia escogida en Fere en Tardenois, teniendo que precipitar su retirada.

En la izquierda, los franceses han entrado en Soissons; más al sur han franqueado el Oise en to lo su curso. En el centro, progresando al norte del Ourcq, rebosaron Arcy y Saint Restitut y penetraron en el bosque de Dole.

Más al este se han apoderado de Coulongos, cuatro kilómetros al norte del bosque de Menieres. En su derecha conquistaron Bousi, Aucourt, Viller Agron y Ville-en-Tardenois. En esta parte del frente los franceses han llevado su línea cinco kilómetros al norte de la carretera Dormans Reims; en la línea general, Vezilly Thory.

Entre el Ardre y el Vesler han ocupado Gueux y Tilois.

Éxitos locales ingleses.

LONDRES 3.—Comunicado oficial británico: La noche última en el sector de Loch n uestras patrullas han traído algunos prisioneros, y lo mismo ha ocurrido hoy á consecuencia de una acertada incursión emprendida por nosotros al este del lago Dickbush.

La artillería enemiga se ha mostrado bastante activa al nor e de Béthune. El nuevo repliegue alemán. PARIS 3.—Se ha producido una nueva evolución en la situación, pues el enemigo, que combatía tenazmente, resistiendo en sus posiciones y tratando de conservarlas, comienza de nuevo á ceder terreno.

Los periódicos señalan con gran satisfacción las operaciones emprendidas, con tanto éxito que muestran que la hora de la estabilización no ha sonado aún, siendo de esperar un nuevo é importante repliegue alemán. «L'Homme Libre» dice que no sería extraño que retrocedieran los alemanes más allá del Vesle.

«Le Petit Journal» subraya que la toma de las cotas 205 y 208 hacen insostenibles para el enemigo las colinas que bordean la orilla derecha del Ourcq y muy difícil la defensa de las colinas y bosques situados más al Norte

La lucha en Italia.

Lucha de patrullas.—Combates aéreos. ROMA 3.—Parte italiano: «En la cuenca de Alano nuestras patrullas molestaron y hostigaron eficazmente la línea de pequeños puestos enemigos, infligiendo pérdidas, capturando prisioneros y obligando al resto de las guarniciones á retirarse. Seis aviones y un globo cautivo enemigo han sido derribados en combates aéreos.»

Fracaso de movimientos exploradores italianos. VIENA 3.—Comunicado oficial austriaco. «En muchos puntos se registró gran actividad de artillería, y sobre todo en las Giudicarias.

En la región de Bzeczeca, al suroeste del Asiago y al sur de Quero, desvirtuamos movimientos exploradores italianos.»

Los frentes secundarios.

Ataques rechazados.—Captura de prisioneros. ROMA 3.—Parte oficial: «Estos últimos días ha cesado la actividad combatiente en las líneas avanzadas. Nuestras tropas de cubierta, vista la marcha de los trabajos de consolidación, se han aproximado en algunos puntos á las líneas de resistencia.

Durante el día de ayer destacamentos de exploradores enemigos fueron rechazados sangrientamente por nuestros puestos de vanguardia y dejaron en nuestras manos tres oficiales y 32 soldados.»

Avance de los austriacos.

VIENA 3.—Las tropas, bajo el mando del general barón von Pflanzer Balten, actuando á ambos lados del Semoni, en la persecución del enemigo, llegaron hasta las inmediaciones de la línea Fuerchbrefat. Más al este, en el valle superior del Devoli y en sus alturas adyacentes, nuestros valientes batallones encontraron viva resistencia. Tomamos por asalto varios puntos de apoyo.

El enemigo retrocede también en este punto. En los combates de los últimos días se ha distinguido extraordinariamente el batallón de cazadores de Bosnia-Herzegovina núm. 3. Entre las demás valientes tropas se distinguieron, según noticias el batallón de cazadores de Bosnia Herzegovina núm. 2 y secciones del regimiento de Bosnia núm. 7, del regimiento de reserva núm. 32 y de reserva húngara núm. 4, así como varias baterías de los regimientos de artillería de montaña número 5 y núm. 13.

Comunicado oficial de Oriente.—Actividad de la artillería. PARIS 3.—Actividad de la artillería. Al este del Vardar fracasó completamente un ataque efectuado por un destacamento de asalto búlgaro contra las líneas británicas. Gran actividad de patrullas en la región de Skra.

Comunicado oficial del frente serbio. PARIS 3.—En la región al oeste de Petrograd, el enemigo fué violentamente bombardeado en sus nuevas posiciones. La aviación francesa lanzó una tonelada de bombas sobre los campamentos enemigos del valle de Devolt. La aviación británica ha bombardeado la estación de Petric.

Al margen de la guerra.

Dimisión del jefe del Almirantazgo alemán. BERLIN 3.—El jefe del Almirantazgo de la Marina alemana, almirante von Holtzendorff, ha dimitido su cargo por padecer una grave afección al corazón.

Su sucesor será el hasta ahora jefe de las fuerzas de alta mar almirante Scheer. Von Holtzendorff fué nombrado gran almirante.

Datos fúnebres.

La «Rheinisch Westfaelische Zeitung» afirma que la Administración militar alemana se ha encargado del cuidado de 13.812 tumbas inglesas (704 de oficiales), 292.533 tumbas rusas (1.638 de oficiales), 90.611 tumbas francesas (1.654 de oficiales) y 27.691 tumbas rumanas (187 de oficiales).

Aprobación de créditos de guerra.

LONDRES 3.—La Cámara de los Comunes ha votado por unanimidad créditos de guerra importantes 700 millones de libras esterlinas. Esa cantidad es necesaria hasta la primera semana de Septiembre.

Llamamiento á las.

PARIS 3.—El Soviet de los comisarios del pueblo ha decidido, con fecha 29 de Julio último, llamar á filas á los labriegos nacidos desde 1883 á 1887 que habiten temporal ó habitualmente en la provincia de San Petersburgo y á los obreros nacidos en 1896 y 1897 que habiten temporal ó habitualmente en las provincias de Moscou, San Petersburgo, Wladimir, Nijni Novgorod, Piatka y Perm.

LA POLITICA LIBERAL

MIRANDO AL PORVENIR

Segunda parte de la carta de D. Amos Salvador al ilustre marqués de Alhucemas

Haré, ante todo, manifestación de mi regocijo y de mi gratitud, por haber obtenido tu «exequatur». Era para mí cosa primordial.

Opiniones más sobre la situación actual de nuestra política, no diré yo que fueran despreciables, porque si no lo serían las de ningún corteligionario que, con la mejor intención y buena fe, las expusiera, poniendo su valer al servicio del bien público, ¿cómo se justificara el que hiciera excepción lo que yo dijera? Pero, ¿quién puede ocultarse el alcance que adquiere una opinión individual cuando se conforta y avalora con la aprobación del jefe? Todavía pudiera recibir, en lo que tengo que exponer, algún palmelazo; pero no lo espero, ya porque lo esencial es lo que ya queda expuesto, ya porque, en lo que resta, sólo he de resumir lo que el año anterior dije en varios artículos que merecí con tu aprobación.

¿Cuántos habrá que piensen que, al proclamar tan sencillamente como yo lo he hecho, la necesidad de resolver el problema de la «justicia social», pongo sobre el tapete y traigo á debate un concepto de discordial? Y es, sin embargo, todo lo contrario.

Porque ya he dicho que podrán los liberales discrepar en la intensidad con que haya de emprenderse la obra, en la oportunidad de ciertos detalles ó en cosas de más secundaria importancia; pero, ó tendrían que renunciar á llamarse liberales ni demócratas, ó habrán de aceptar, como sin duda alguna aceptan, la necesidad de resolver urgentemente ese problema y las líneas generales que lo definen, y que son en su resolución fundamentales.

Decir que con ello han de estar conformes los socialistas, que proclaman y defienden estas ideas, me parece complemento ocioso. Pero hay mucho más que esto: hay que no son sólo los liberales de todos los matices, desde los más radicales hasta los menos arriesgados, los que están conformes en afrontar de una vez y de lleno un problema tan exacerbado y tan vivo, sino que también lo admiten los conservadores, que ya han dictado leyes á tal objeto encaminadas, y singularmente el Sr. Dato, su jefe, que ha expuesto esa doctrina, de modo admirable, en su discurso, bien nutrido de ella, de recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, al que tuve yo el honor de contestar. ¿Cabría ahora la duda acerca de que el tema, lejos de atraer la discordia acarrea la armonía y el concierto?

No es posible que el Estado viva en continua pugna con la masa obrera, elemento social y, por lo tanto, político de una importancia indiscutible y de una fuerza innegable. No puede tampoco la masa obrera vivir en constante pugna con el Estado, que es la organización política nacional y su representación por lo tanto. Deben vivir las dos partes en continuo contacto, para resolver en paz y mancomunadamente los intereses que deben ser comunes, y no para ver los unos cómo aclaran á herir al otro en los puntos más vitales, y éste la manera de defenderse de esos golpes sobreponiendo á todo otro interés el de asegurar el orden público, indispensable para toda obra de progreso.

Hay, pues, que buscar una armonía entrañable entre estas dos partes. Estudiar este grave problema en un artículo ó en una porción de una carta, no puede ni soñarse, cuando no es exagerado decir que lo escrito sobre ello forma, no colecciones de libros y revistas, sino de bibliotecas. Me limito á extraer muy sucintamente un artículo del verano pasado, que era á su vez un extracto muy lacónico de lo que con mayor extensión he dicho en otras ocasiones y en varios sitios.

La nota de más urgencia, y la más inevitable por ahora y por mucho tiempo, y la más apta para producir desórdenes y entorpecimientos á la marcha progresiva de los mejoramientos públicos, es la «huelga», que se desenvuelve entre dos extremos inaceptables y sólo al parecer incompatibles.

La vida social, en efecto, ha de ser necesariamente una continua perturbación, dañosa hasta para los en ella más interesados,

mientras sea forzoso atenderlas á diario y ver que se producen por docenas, sin solución de continuidad ni descanso. Asimismo se hace imposible la vida con la huelga de los servicios públicos, con la general, que no sé por qué se la llama revolucionaria, puesto que siendo general, necesariamente ha de ser revolucionaria; con las de solidaridad, que forzadamente conducen á la guerra; con la de ciertas explotaciones, como el carbón, cuya falta paralizaría la industria del mundo entero y sumiría millones de obreros en la miseria y en la desesperación, y, en suma, siempre que el ejercicio de ese derecho atropelle otros derechos tan valiosos como es el de la vida, ó que afectan á mayor extensión de ciudadanos y muchas veces á mayor cantidad de obreros; siempre que el interés de unos perturbe el de mayor número, que con el mismo derecho pueden y deben mirar por los suyos y no consentir que se les menoscabe.

Pero, de otra parte, no habría insensatez comparable á la de pretender en estos momentos la anulación del derecho á la huelga, que lejos de ello, debe mantenerse y proclamarse como absolutamente indispensable, porque el obrero no es una mercancía; tiene una categoría inmensamente superior, y si la mercancía puede someterse á la ley de la oferta y la demanda, porque no tiene que vivir ni mantener familia, el obrero que tiene que atender á lo uno y á lo otro, tendría que atender ante la competencia, si no pudiera cobijarse en ese derecho. ¿Cómo no conciliar e- los extremos, al parecer tan irreconciliables?

Pues haciendo la huelga innecesaria, porque por otros medios más rápidos, eficaces y tranquilos se obtenga lo que de ella se espere y por ella se pretenda alcanzar.

Hay que distinguir desde luego el movimiento de los jornales, que como el nombre indica, es cosa diaria y variable en cada momento, con circunstancias de la más variada índole, y lo que es de carácter más permanente y sobre lo que cabe legislar. Así es que debe legarse, entre otros conceptos, el jornal mínimo, sobre el trabajo nocturno, sobre el de mujeres y niños, sobre el doméstico, sobre accidentes del trabajo en todos los órdenes, dando mayor extensión á lo que ya tenemos; sobre el paro y huelga forzosa; sobre el descanso semanal, más que dominical; sobre el caso de enfermedades, vejez, invalidades por la causa que se quiera; sobre lo que, también en la clase obrera, puede y debe llamarse derechos pasivos, que sirvan para que no queden esas cosas abandonadas en los últimos días de su vida, ni sus mujeres ni sus hijos; sobre el contrato de trabajo; sobre la repartición de beneficios entre patronos y obreros.

Y casi se hace interminable la simple enumeración.

Ya se comprende que ésta no es la labor de un día, ni de un año, ni de un período de Cortes, sino de muchos años y de algunas generaciones; pero hay que hacer desde luego lo más urgente; hay que tener un plan y seguirlo; hay, sobre todo, que empezar y que seguir después con actividad y con perseverancia lo emprendido. Lo que no puede ser es que se presente el año 1904 un proyecto de ley sobre el contrato de trabajo, y después de catorce años ande todavía rodando por los Cuernos Colegiadores, porque, no digo que así no se acabaría nunca, sino que no se empezaría nunca.

Y aun en lo que se refiere á la diaria tarea de fijar los jornales, en armonía con la actualidad de las circunstancias, ha de procurarse legislar con el propósito de sustituir el instrumento «huelga» tan tosco, tan áspero, tan brutal muchas veces, por otros más delicados, más finos y, sobre todo, más eficaces y más rápidos.

¿Por qué medios? ¡Ah! ¡Donoso problema para exponerlo con detalle ó para improvisar sobre el ol Por los modos á que se llegue después de maduro examen, de continuados estudios, de discusiones detenidas y de ensayos que muchas veces alentarán y darán soluciones, y otras, desalentos y desmayos. Porque cada pueblo tiene que estudiar sus propias cosas; y si «el saber no ocupa lugar», y debe saberse lo mucho que ya se ha hecho en varias naciones sobre materia tan complicada y difícil, reconociendo que podrá encontrarse en ello algo utilizable, aun eso habrá de acomodarse á nuestras costumbres, á nuestras condiciones constitucionales y á nuestro momento, que es para muy meditado y ligero antes de plantearlo.

Habrí por lo tanto, que barajar conceptos de cooperación, de mutualidad, de seguros, de montepíos, de combinación de unos y de otros, quien sabe si de todos ó de alguno nuevo que se nos ocurra, porque á la par que que otros hayan soluciones más ó menos apropiadas á sus circunstancias especiales, debemos confiar nosotros en que sabemos hallar las que mejor se acomoden á las nuestras, y aun inventar ó descubrir lo que aún no se haya descubierto ó inventado por nadie.

Eternamente se continuará diciendo, con tan molesta repetición como injusticia notoria, que los Parlamentarios no representan la voluntad nacional, por la sola razón, de que pueden señalarse en su formación indudables defectos; como si fuera dable que no los tuvieran las obras de los hombres!

Habrí que renunciar al sistema parlamentario, y no se conoce otro mejor, ó admitirlo con sus deficiencias, sin pretender el imposible de que no jueguen, en la resolución de estos problemas, los antecedentes, la historia, los costumbres y las pasiones humanas. Tal como los Parlamentarios se forman, son la representación más genuina, razonable y honesta del pueblo, y en su nombre gobiernan, tanto legislando como sacando de su seno los gobiernos. Y, ó ha de renunciarse á pedir á la voluntad nacional su opinión política en momentos determinados por medio del sufragio universal, ó ha de acatarse lo que, por ese procedimiento decida, sometiéndose á las mayorías elegidas, y dando el Poder á los que las acaudillan, ya sean absolutas, ya relativas, pero con el concurso ó la benevolencia de otras fuerzas, que contribuyan á hacer realidad la gobernación del Estado.

Hacer unas elecciones generales para entregar después el Poder á una minoría, no sólo sería perturbar al país de una manera completamente estéril y aun perjudicial, sino que sería entronizar un régimen absoluto con la careta de democrático. Y cuando, como ahora sucede, preside el Gobierno el jefe de una minoría, no muy numerosa por cierto, sólo puede disculparse y tener viable,

cuando la mayoría de las fuerzas políticas, por las razones excepcionales que lo justifican; no sólo lo consenten, sino que lo quieren, lo cual, queirase ó no, es funcionar en un régimen democrático y de mayorías, las cuales siempre, y en una ú otra forma, se harán dominantes.

Sentado esto, volvamos á la afirmación que que yo he hecho de que á este Gobierno corresponde la altísima misión, superior en importancia á cuantas tiene á su cargo, de proporcionar al Rey, al retirarse, otro que lo reemplace y pueda ya gobernar, con más carácter de permanencia que de transitoriedad. Y le corresponde, no sólo porque ese es siempre el deber de los políticos para con el Rey, sino porque en este caso se resume y concreta singularmente en él, que vino porque no se podía formar ninguno. Y no habrá salvado la situación, al formarlo él, que no padezca eterno ni acaso de larga duración, si no diera las normas para que en lo sucesivo se formaran.

La prematura disolución de las Cortes últimas fué un daño, que sería estéril discutir ahora si pudo ó no evitarse; pero, si no una verdad que dos mudanzas de casa equivalen á un incendio, y dos disoluciones de Cortes prematuras á una revolución, por las muchas razones que entonces aconsejaban la continuación, acentuadas ahora y multiplicadas en sumo grado, las actuales no pueden disolverse en mucho tiempo, lo que equivale á decir que con ellas hay que gobernar durante un largo período y probablemente hasta agotar su duración constitucional.

La formación del actual Gobierno, fué no sólo un acierto indiscutible del Rey, sino una necesidad perentoria, porque cuando los políticos no cump'en con el deber de proporcionarle las soluciones de gobierno, que á ellos únicamente les incumbe, necesariamente ha de imponerse su intervención; pero los amantes del régimen constitucional y parlamentario, los amantes del Rey y, en general, de los prestigios é inviolabilidad de los jefes de Estado, no pueden desear que se repitan actos en los que sólo refugiándose en convencionalismos insostenibles, puede sostenerse que se realizan con la sola responsabilidad de los ministros.

La misión del Rey consiste en mirar á las Cortes, para ver dónde están las mayorías, y encomendar á la formación de los Gabinetes á los que las acaudillan y dirigir; pero á éstos corresponde el sostener esas mayorías, buscando los concursos ó benevolencias con que sea forzoso contar, y proporcionar, en su nombre, las soluciones políticas.

Fácil me será ya deducir de lo expuesto las conclusiones siguientes: Primera. La realidad nos dice que estas Cortes no pueden disolverse, y que ha de ser forzoso gobernar con ellas durante mucho tiempo.

Segunda. Otra realidad nos dice que han de salir de estas Gobiernos de conciliación, que aseguren la tarea gubernamental, buscando la agrupación de fuerzas que coincidan en los puntos más fundamentales y de mayor urgencia.

Tercera. Otra nos dice que los políticos han de d'jar al Rey la misión de encomendar á los que dirijan esas mayorías la labor de gobernar, pero siendo ellos los que faciliten las soluciones de conciliación y el nombramiento de los ministros.

Cuarta. Asimismo nos dice la realidad que para esas condiciones, lo más eficaz es definir bien los programas políticos de actualidad de las diversas agrupaciones, para que la simple confederación sirva para producirse automáticamente, sin transacciones con los propios convencimientos, cosa siempre dolorosa, y algunas veces censurable, aunque otras venga á ser indispensable y patriótico.

Quinta. Del mismo modo nos dice que nuestro programa actual, que he definido en lo que precede, no sólo une á las fracciones liberales, sino que atrae á los socialistas y radicales, y hace esperar el concurso ó, por lo menos, asegura la benevolencia del partido conservador.

Sexta. Que por sólo esas condiciones, el futuro Gobierno debe fundarse sobre el partido liberal.

Séptima. Que con mucha más razón debe ser así, cuando el partido liberal, reunidas sus fracciones, representa la mayor fuerza parlamentaria en ambos Cuerpos Colegiadores.

Octava. Que poco importaría ya quién fuera el encargado, entre las diversas fracciones, de formar Gobierno; pero también la realidad nos dice que el más indicado para ello es el que, entre ellas, tenga la mayor fuerza.

Y finalmente, que por estos caminos, el problema político, tan grave como se presenta en estos momentos, adquirirá una viabilidad casi fácil con solo atenerse á las realidades políticas, y vivir con ellas, en vez de empeñarse, como acostumbramos, en contrariarlas y vivir en lucha constante con ellas.

Y termino como empezaba, afirmando el respeto y la obediencia á tu jefatura y el verdadero afecto de tu apasionado amigo, que te abraza,

AMOS SALVADOR

L'groño, Julio 1918.

DECLARACIONES DE LLOYD GEORGE

Represalias económicas.

LONDRES 3.—La Oficina de la Prensa transmite el discurso pronunciado por Lloyd George al recibir en la Cámara de los Comunes á la diputación nacional de la unión manufacturera.

«Es mejor—dijo—que cuanto antes el enemigo se convenga de que la lucha durará y será más fuerte por cuestiones económicas. El enemigo combate para imponer condiciones.

Nosotros debemos colocarnos en condiciones de imponer las que consideremos justas, sin tener que admitir imposiciones que nos haga el enemigo. Si nuestros adversarios continúan luchando y causando más daños, las condiciones que dispongamos al terminar la guerra, serán aún más duras.

Después que se firme la paz, la dificultad será el material de guerra y los transportes. A estas dificultades debemos dirigir nuestra consideración especial y el más completo

acuerdo con los aliados y con nuestros dominios.

A pesar de lo que Alemania ha ganado con sus combinaciones, nadie piensa que continúe, después de la guerra, el sistema de manejo por el Gobierno. Pero Alemania nos ha enseñado la intervención y la ayuda del Gobierno y á combinar todos los esfuerzos de todas las industrias.

Hay dos ó tres divisiones que continuarán dirigiendo hasta que pase el período de transición. El Gobierno se ve en la necesidad de intervenir para la adquisición de primeras materias. Creo indudable que se debe servir primero á los países que han combatido en esta guerra á nuestro lado. Es esencial que cuando la guerra termine, debemos conservar amistad con nuestros camaradas.

Este es el principio de fraternidad.

El puerto franco de Bilbao.

En la «Gaceta» se publica el Real decreto de Hacienda referente al puerto franco de Bilbao. He aquí la parte dispositiva:

«Artículo 1.º Se concede un Depósito franco en Bilbao á un Consorcio que constituirán los presidentes ó delegados de la Diputación provincial de Vizcaya, de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación, y de la Junta de Obreros del puerto mencionado.

Art. 2.º En el referido Depósito podrán admitirse todas las mercancías, y autorizarse las operaciones que se admiten y autorizan en el de Cádiz, con arreglo á la Real orden de concesión de 22 de Octubre de 1914.

Art. 3.º El Consorcio deberá presentar, dentro del término de un año, á contar de la fecha de este decreto, ante el ministro de Hacienda:

A) El estatuto, reglamento, planos de terrenos y edificio, y una Memoria explicativa de la organización á establecer en el Depósito.

B) Relación de las operaciones que en el mismo se proponga desarrollar el Consorcio, y las tarifas aplicables á cada una de ellas; y

C) Acuerdo, otorgado en forma legal, reconociendo expresamente la obligación de reintegrar al Estado los gastos que ocasione la intervención y vigilancia del Depósito. La liquidación del reintegro de estos gastos será trimestral. La falta de pago de cuatro trimestres, alternos ó sucesivos, producirá la caducidad de la concesión, previo requerimiento de pago al Consorcio concesionario.

El ministro de Hacienda, previo los dictámenes que estime necesarios, resolverá acerca de las operaciones y tarifas á autorizar, así como de los demás extremos contenidos en la petición ó peticiones del Consorcio, y los que considere precisos para la salvaguardia de los intereses públicos y de los recursos de Tesoro.

Art. 4.º El Consorcio concesionario tendrá la facultad de emitir los títulos ó efectos de crédito que estime convenientes, y de arrendar uno ó más servicios á una entidad mercantil, previa siempre la autorización del ministerio de Hacienda.

Art. 5.º Todas las resoluciones que se dicten para la ejecución del presente decreto, é implantación y desarrollo del Depósito franco de Bilbao, se publicarán en la «Gaceta de Madrid», á fin de que en el plazo de treinta días, á contar desde dicha publicación, puedan alegar lo que á su derecho convinieren las entidades ó partes á quienes se consideren de algún modo afectados por la resolución acordada.

El Consejo de ministros, á propuesta del ministro de Hacienda, decidirá en cada caso ó procedente, y su resolución se publicará igualmente en la «Gaceta de Madrid»; y

Art. 6.º En todo lo que no esté regulado especialmente por este decreto, se considerarán aplicables al Depósito franco de Bilbao los Reales decretos de 22 de Septiembre de 1914 y 24 de Octubre de 1916, sobre concesión de los de Cádiz y Barcelona, y sus disposiciones complementarias.

Miscelánea telegráfica.

Sport náutico.

SAN SEBASTIAN 3.—Se ha celebrado la primera prueba de las regatas para disputarse la copa «Vigbundos». El resultado ha sido el siguiente:

Primero, «Emendeck», del Sr. Domínguez; segundo, «Gredos», del conde de la Ramilla, tercero, «Farruco», del Sr. Domínguez (hijo); cuarto, «Luchana», de D. J. Egaña; quinto, «Aurora», de D. J. Delgado; sexto, «Telca»; del Sr. Maquibar; séptimo, «Isabelita», del Sr. Budd; octavo, «Chiripa», del Sr. Córdoba; noveno, «Kaders», del marqués de Murrieta; décimo, «Estopina», de D. P. Ribea; undécimo, «Pepir», de D. José Luis Vidaurre, y duodécimo, «Ordago», de D. José María Peña.

Se retiraron «Quijote», «Anciac», «Lolita» y «Gitana».

Las fiestas colombinas.

VALENCIA 3.—En el Circuito Mercantil se han celebrado los Juegos florales colombinos.

Ocuparon el estrado distinguidas señoritas, representando á las Repúblicas sudamericanas, presididas por la señorita A. Berta Villar, representando á España; las autoridades y el

mantenedor de la fiesta, D. Adolfo Reyes, ilustre cateórico americano.

El Sr. Reyes pronunció un elocuente discurso enalteciendo la labor colombiana como medio de estrechar los lazos entre los países hispano-americanos.

Ha llegado una compañía de Infantería de Granada, con bandera y música, siendo recibida con gran entusiasmo.

Huelga de cargadores.

CARTAGENA 3.—La huelga de cargadores de mineral continúa en el mismo estado.

Los buques surtos en este puerto realizan las operaciones asistidos por cuadrillas de obreros no asociados.

Fuerzas de Seguridad vigilan los trabajos para evitar coacciones.

Luto por el Zar.

VALLADOLID 3.—Los jefes y oficiales del regimiento de Caballería de Farnesio vestirán quince días de luto con motivo de la muerte del Zar de Rusia, que era coronel honorario de dicho Cuerpo.

El viaje del Nuncio.

VIGO 3.—Esta tarde llegó a Tuy, procedente de Portugal, el Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Ragonosi.

Autoridades y pueblo le dispensaron un recibimiento respetuoso y le rindió honores una compañía del regimiento de Zaragoza.

Se hospeda en el palacio episcopal, donde se propone despachar la correspondencia atrasada antes de marchar a Pontevedra.

Los pasajeros del «Satrústegui».

CADIZ 3.—Entre los pasajeros que aquí ha desembarcado el «Satrústegui», y que son unos ciento, figuran el ministro plenipotenciario de Venezuela, varios comerciantes y religiosos.

También ha dejado abundante carga.

ALTA TRAICIÓN

Fusilamientos en Italia.

ROMA 3.—El Tribunal militar ha dictado sentencia en el proceso de traición por hundimiento del coracado «Benedetto», conde nando a Brin Gioglio, Garpi Achille y Moschini a la pena de fusilamiento por la espalda después de ser degradados.

A trabajos forzados a perpetuidad, a Guillermo Bartolini.

El acusado Mario Azzomi, después de ser degradado, fué absuelto por no estar demostrada su culpabilidad.

Pérdida de un barco

Los naufragos en Santander.

SANTANDER 3.—Comunican de Llanes que en la madrugada de antayer entró en aquel puerto un bote que tripulaban siete hombres, pertenecientes a la dotación del barco «Pepita», de la matrícula de Bilbao, que horas antes se había ido a pique.

Parece ser que navegando a siete millas de la costa, el maquinista advirtió que el barco hacía agua, y lo puso en conocimiento del patrón, quien inmediatamente dió las órdenes necesarias para proceder a reparar la avería.

En la imposibilidad de poder conseguirlo, trataron de ganar tierra a toda marcha; pero a llegar próximamente a dos millas de la costa, a la altura de Niembro, el «Pepita» se fué a pique, embarcando los siete tripulantes en un bote salvavidas, en el que se dirigieron a Llanes, poniendo el hecho en conocimiento de las autoridades de Marina.

Dicho barco procedía de Gijón y se dirigía a Bilbao con cargamento de 80 toneladas de carbón.

Había sido construido recientemente en Castro Urdiales.

Los obreros de los Gremios de construcción

Aumento en los jornales.

Reunida la Asamblea de la Federación madrileña de los Gremios de la construcción el día 30 del pasado Julio, sancionó el acuerdo de aumentar 0,25 pesetas en todos los jornales que vienen devengando los obreros de los gremios siguientes:

Estuquistas, pintores, escultores, marmolistas, cerrajeros, poceros, vidrieros, fontaneros, carpinteros de armar, fumistas, carpinteros de taller y ebanistas.

El indicado aumento empezará a regir el día 5 del presente mes, quedando excluidos de este acuerdo los obreros pertenecientes a los gremios de albañiles, aserradores mecánicos, canteros, soldadores, fabricantes de mosaico, portlandistas, fabricantes de ladrillo, mecánicos, fundidores y metaúrgicos, que ya venían disfrutando de tal beneficio.

NOTAS POLITICAS

Viaje del Sr. Dato.

El Sr. Dato marchó anoche, como ministro de jornada, a Santander, de donde regresará para asistir a los Consejos que se celebrarán los días 8 y siguientes.

El Sr. Dato fué despedido por el elemento oficial y numerosos amigos.

El retraimiento de las izquierdas.

El órgano de los socialistas ha hecho una declaración terminante, en respuesta a los rumores de que las minorías de las izquierdas volverían al Parlamento.

Ha dicho así: «Desde entonces (el día en que se retiraron del Congreso), nada ha ocurrido que pueda modificar la actitud de nuestros parlamentarios, y siendo así, podemos desde luego asegurar que no se ha adoptado decisión alguna que pueda regocijar tanto a los que tanto interés muestran por la vuelta de las izquierdas al Parlamento.

Un mitin en Granada.

El domingo próximo se celebrará en Granada un mitin de propaganda republicano-socialista.

Para tomar parte en él salieron anoche de Madrid con dirección a dicha capital los señores Castrovido, Besteiro y Arguiano.

En memoria de un héroe.

Habiendo quedado vacante la pensión concedida por el padre del malogrado y heroico teniente D. Fernando Montilla a un alumno de la Academia de Infantería, huérfano de jefe u oficial del arma, que no posea otra pensión, los alumnos que se crean con derecho a ella pueden solicitarlo dentro de estos meses acompañando los documentos justificativos correspondientes, en instancia dirigida al general Madariaga ó al teniente coronel don Manuel Montilla y Medina, director de «La Ilustración Militar», en las oficinas de esta revista, Peligros, 3.

Las instancias no necesitan póliza de ninguna clase.

ULTIMA HORA

Elojio de Foch.

LONDRES 3.—Hablando en Belfast Lord French dijo que el genio militar demostrado por Foch colocará su nombre en la historia, entre los de los más grandes generales.

Añadió que los soberbios resultados son debidos también a la unidad del mando, obra de Lloyd George.—Radio.

La guerra submarina.

PARIS 3.—Durante el primer trimestre de la guerra submarina a ultranza las destrucciones se elevaron a un cinco por ciento del tonelaje en circulación.

Desde que empezó a funcionar el sistema de convoyes hasta este momento, las destrucciones ascienden únicamente a un cinco por mil, y hace algunas semanas 50.000 navios hicieron travesías con este sistema de convoyes.

Como los medios de acción de los aliados mejoran sin cesar, los esfuerzos del enemigo no podrán modificar seriamente la situación en su favor.

Se ha notado de una manera general que, contrariamente a las aserciones alemanas, la persecución de los convoyes forma parte de la táctica habitual de los submarinos enemigos.

Hace algunos meses los ataques sucesivos a los convoyes, hechos con algunas horas de intervalo, han llegado a ser muy frecuentes y se han utilizado cinco torpedos contra un solo navio.

Este hecho muy excepcional prueba que a

causa de los progresos de la defensa escasean las ocasiones favorables al ataque.—Radio.

Evasión de un asesino.

COPENHAGUE 3.—El asesino de Mirbach ha podido escapar de Moscou y huir de Rusia.—Radio.

La retirada alemana.

LONDRES 3.—El «Daily News» escribe sobre la batalla:

«Los alemanes resistirán tal vez en el Vesle ó se retirarán a más importantes posiciones, detrás del Aisne; pero ni aun esto terminará necesariamente la batalla».

Con su maniobra ha derrotado Foch a los alemanes, y el efecto de la operación aun en curso no puede ser afortunado.»

«El Daily Express» escribe:

«La importancia de la victoria de los aliados puede ser juzgada por los esfuerzos que hace el enemigo para disminuirla.

Ha sufrido pérdidas superiores a sus fuerzas en un momento en que todo revés hace el desastre más inminente.—Radio.

Nuevos avances de los franceses

LONDRES 3.—La toma por los aliados de las alturas entre Plessier Huleu y Cramaille tuvo ya interesantes resultados.

Hasta la una y treinta, los aliados habían avanzado cinco kilómetros en un frente de cuarenta, entre Ardre y Hameautanz.

Nuestro fuego se dirige a la parte norte del valle de Priise, donde están concentrados los cañones y reservas del enemigo.

Es posible, pero poco probable que el enemigo oponga tenaz resistencia en este lugar; pero no cabe ninguna duda de que tendrá que retirarse detrás del Vesle ó tal vez del Aisne.—Radio.

Los checoslovacos en Francia

WASHINGTON 3.—El ejército checoslovaco en Francia aumenta su actividad para prestar ayuda a los checoslovacos que están luchando en Siberia.

En los Estados Unidos hay trecientas dependencias del Comité checoslovaco que dedican todo su tiempo a buscar provisiones para estos soldados.

También se ha hecho un llamamiento para enfermeras y ayudantes de enfermera que puedan hablar las lenguas checa ó eslava, que serán enviadas a Viadivostok.

En Nueva York el reclutamiento de personal para el servicio sanitario está dirigido por el Libuse Motak.

La empresa encargada de recoger fondos para el mantenimiento del Consejo Nacional checo-eslovaco, ha tomado nuevo incremento desde que se verificó la organización política y militar de dichos pueblos.

Un despacho de Seranton comunica que en una semana recaudaron los mineros 32.000 dolares.

Una tómbola celebrada en Chicago produjo más de 50.000 dolares.

Se están haciendo preparativos en los grandes centros bohemios de los Estados Unidos para celebrar grandes fiestas nacionales el día del Trabajo, 2 de Septiembre y recaudar sumas que se pondrán a disposición del Consejo nacional checoslovaco en París y sus sucursales en las capitales de otras naciones aliadas.—Radio.

Préstamos a los aliados.

WASHINGTON 3.—El Departamento de Hacienda ha anunciado nuevos préstamos a los aliados por un total de 112 millones de dólares.

De esta cantidad Francia ha recibido 100 millones, Bélgica nueve y Servia tres.

El total de préstamos hechos por los Estados Unidos a los aliados asciende a dólares 6.492.040.000.—Radio.

Reclutamiento internacional.

WASHINGTON 3.—La ratificación del convenio hecho entre los Estados Unidos, Gran Bretaña y Canadá, aplicable al servicio militar, afecta a 54.000 norteamericanos en territorios ingleses, de los cuales 36.000 están en el Canadá.

También afecta a 250.000 ingleses y 60.000 canadienses que están en territorio de los Es-

tados Unidos. Según las nuevas leyes los ciudadanos, de cualquiera de los tres países que residan en alguno de los otros, están sujetos a las leyes del servicio militar de estos últimos.—Radio.

Importación de estaño.

WASHINGTON 3.—El Departamento de Comercio anuncia que las importaciones de estaño en los Estados Unidos durante el año pasado han sido mayor que nunca.

En 1916 se importaron 67.529 toneladas y 69.731 en 1917.

Estas cifras demuestran el incremento que ha tomado la industria del estaño en los Estados Unidos.

El trece por ciento del estaño importado el año pasado procedía de Bolivia.—Radio.

Comunicado francés.

PARIS 3.—Parte oficial del medio día:

«Durante la noche nuestras tropas han continuado su avance hacia el Vesle.

En nuestra izquierda han llegado ya al Aisne, entre Soissons y Venizel.»—Radio.

Notas de Guerra

Situaciones.

Queda en situación de disponible el capitán de Intendencia D. José Lanzante.

Licencia.

Se le conceden dos meses de licencia por enfermo al auxiliar de Intendencia D. Antonio Serrano.

Concurso.

Se anuncia concurso para la presentación de «Crocquis mudos» para el examen escrito de Geografía en la de ingreso en las Academias Militares.

Reserva.

Se concede el pase a la reserva con el empleo de teniente coronel, al comandante de la Guardia civil D. Joaquín Alonso Rebollo.

Cuadernos para análisis gramatical

POR D. BALDOMERO NOGUEROL

Profesor de Gramática y Caligrafía de Central de Intendencia Mercantil.

Novísimo procedimiento que simplifica el estudio práctico de la Gramática

De gran utilidad por la rapidez de la enseñanza en las escuelas regimientales.

Obra recomendada por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública.

Precio de los cuadernos (según 0,25, 0,50 y 1,00 pesetas.

A los señores profesores se les hace considerables descuentos en los pedidos.

Los pedidos al autor

CALLE DE MENÉDIZ PELAYO, 23.

MARID

HOLLAND, C, 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS.

surtido en toda clase de aparatos fotográficos.—VEGUILLAS, Clavel, 13.

Moto Vindec Clavel, 13, VEGUILLAS.

Phonola alemana con 110 rollos 76 notas.—VEGUILLAS, Clavel, 13.

Gran saldo de caizado de señora. De diez a una. CLAVEL, 13.

Moto EXCELSIOR, CON SIDE CAR, 715 H. P., nueva. Clavel, 13. VEGUILLAS.

NO hay DOLOR DE MUELAS que resista a LA TEOFILINA BARRON. Frasco: 75 céntimos.—Farmacia de LOS TROUSSEAU, San Marcos, 6.

Piano ROSNIS, nuevo, gran modelo, VEGUILLAS, CLAVEL, 13.

Puntos donde se expenden sellos de ahorro

Caja Central (nuevo edificio de Correos, calle de Alcalá; Dirección general de Correos calle de Carretas; Administración del Correo Central, calle de la Paz; Central del Giro Postal calle de Preciados, núm. 1.

Congreso y del Senado; estafetas del alcance del Mediodía y del Norte en las estaciones respectivas; estafeta del Este, Paseo de Recoletos, 14, y en las sucursales de las calles de Orge Juan, 20 y 22; López de Hoyos, 17 (Prosperidad); Glorieta de los Cuatro Caminos; Florida, 7; Carrera de San Francisco, 17 General Oraa, 8; Santa Isabel (esquina a Druwen); Ronda del Conde Duque, 11; Avenida de la Plaza de Toros, 2; Fuencarral,

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 1 Dia 2

4 por 100 perpetuo interior.

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes Serie F de 50.000 ptas. nominales, E de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, G y H de 100 y 200, En diferentes series, Fin corriente, Fin próximo.

4 por 100 exterior (estampillado)

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes Serie F de 24.000 ptas. nominales, E de 12.000, D de 6.000, C de 4.000, B de 2.000, A de 1.000, G y H de 100 y 200, En diferentes series.

5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes serie E de 25.000 ptas. nominales, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, En diferentes series.

5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes Serie F de 50.000 ptas. nominales, E de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, En diferentes series.

4 por 100 amortizable (emisión de 1917)

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes Serie F de 50.000 ptas. nominales, E de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, En diferentes series.

Obligaciones del Tesoro al 4,75

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes Serie A, B.

Ayuntamiento de Madrid

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes Resultados, Obligaciones de 1868, Expropiación interior 5 por 100, Cédulas de Ensanche, Villa Madrid 1908, Empréstito de 1914.

Bancos y Sociedades.

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes Cédulas hipotecarias al 5 por 100, Idem id. al 4 por 100, Acciones del Banco de España, Compañía A. de Tabacos, Banco Hipotecario de España, Castilla, Hispanoamericano, Español de Crédito, Río de la Plata, Central Mejicano, Azucareras preferentes, Idem ordinarias, Idem obligaciones.

Ferrocarriles.

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes M. a Z. y a Alicante (acciones), Idem id. Ariza (obligaciones), Nortes (acciones), Idem 1905 (obligaciones).

Cambios sobre el Extranjero.

Table with 3 columns: Description, Dia 1, Dia 2. Includes París a la vista, billetes, Londres, a la vista, Dollars, Marcos, Liras, Reis.

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

MAGIC PARK.—A las 10 y 12, Compañía de opereta, El conde de Luxemburgo.

RETIRJ.—A las 10, viernes de moda.—El santo de la Isidra y Lazarina.

Concierto por la Banda municipal recreos varios y tómbola.

EL PARAISO.—Compañía de zarzuela Fernando Vallejo.

A las 10 y 12, Marina, por Clarita Panach.

Grandes partidos de pelota por señoritas. Esmerado servicio de restaurante. Tziganes. Diversos recreos.

Entrada, 0,65 pesetas.

PARISH.—A las 10 y 14, cinematógrafo y variedades: Pilarcita y Corinto, B. bly, Chorutón, Mari-Clement, Egmont, D'Bries Magda, Los de Calatayud y éxito de la Padova.

Butaca, 65 céntimos, y general, 25.

IMPRENTA ARTES GRAFICAS

Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando P60 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevide y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regula es. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

# DIARIO DE LA MARINA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID		PROVINCIAS	
Un mes.	1,50 ptas.	Trimestre	5 ptas.
Trimestre	4,50 ídem	Semestre	10 ídem
Semestre	9 ídem	Año	20 ídem
Año	18 ídem	Unión postal: año	60 ídem
Número suelto, 5 céntimos		Asia y América: año	70 ídem

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

## Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas finas de Caza y Tiro pichón



**Victor Sarasqueta**

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.

## LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

**D. Alberto Marsden**

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

### A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

### A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan a cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

## IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CACIZ	de 7.500 id.
VALBANERA	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 11.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

### SERVICIO QUINCENAL

fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos	
MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

## EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores



Domicilio social: Prim, 5, Madrid,

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas

las poblaciones importantes.



La mejor máquina de escribir **IVOST** Casa Central: Barquillo, 11.

## ZABALA Y ARANA MALAGA

Depósito de carbones para consumo de buques, Carbones, Consignaciones, etc.

Dirección telegráfica: ARABALA

**Azopardo & C.ª**  
Consignaciones de Embarques  
Aduanas y Fletamentos  
Cádiz (ESPAÑA)

## ANSALDO-SAN GIORGIO

SOCIEDAD ANONIMA CAPITAL: LIRAS 22.000.000

Domicilio social: TORINO, Vía Cuneo 20

Astilleros en SPEZIA (Muggiano)

Talleres mecánicos y fundición: TORINO, Vía Cuneo 20

ESPECIALIDAD EN LA CONSTRUCCION DE

Torpederos Sumergibles y Motores marinos de combustión

como los que surte a las Armadas

BRASILENA, BRITANICA, DANESA, ESPANOLA, ITALIANA, NORTE AMERICANA, PORTUGUESA, RUSA Y SUECA

Construcción de Buques de Guerra y Mercantes

Alistamiento y reparación de Buques Motores de combustión tipo Marino para Buques de Guerra y Mercantes

### DIRECCIONES

ASTILLEROS

TALLERES MECANICOS Y FUNDICION:

Correspondencia: Spezia (Italia)  
Telegramas: Austoscafi-Perusola  
Teléfono: 228-275-Spezia

Telegramas: Mecanurgos-Torino  
Teléfono: 240 2498 6501-Torino

Códigos: A B C (5th. Edic.) Liebers Western Union.

## DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono, núm. 685

SANTANDER